

填报高考志愿要弄懂的问题

北京交通大学招生就业处 史贞军 王化深

在填报高考志愿过程中，考生定位目标高校和目标专业时，要充分了解相关政策和信息。考生会接触到一些在网站及高校相关资料上常提到的术语，要清楚了解其中的内涵才能合理选报志愿。

1

关于学校

高考填报志愿首先要选择心仪的学校，所以对学校的了解非常必要。下面介绍几类典型的本科学校。

“211工程学校”，源于1993年开始启动的高校建设项目，计划是面向21世纪重点建设100所左右的高等学校和一批重点学科点。目前规模稳定在112所。这些学校在师资队伍、教学培养、科研实力、博士点、重点学科、学术影响、区域领导力、对国家建设贡献等方面处于高校中的较高水平，是高校的中坚力量。

“985工程学校”是为建设若干所世界一流大学和

一批国际知名的高水平研究型大学而实施的高等教育建设工程，目前共有39所高校。“985工程学校”特点是原本实力处于国内领军地位，或者经过合并重组后综合实力进入国内一流水平，或者其行业研究领域属于特色及水平突出的高校。

“985工程优势学科创新平台项目建设高校”，也称“特色985工程”，俗称“小985工程”。在“985工程学校”不再增加的情况下，引入动态竞争机制，在非“985工程”高校且是部属211高校实施“985工程优势学科创新平台”建设项目。

目。这些高校往往学科精度极高，拥有一至两个全国顶尖的学科，在行业内认可度极高，具有深厚的行业底蕴和学科积淀，其中部分学校实力与“985工程”部分高校相比并不弱。

“2011计划”是“高等学校创新能力提升计划”的简称，这是我国高等教育领域的第三个重大战略工程，因为2011年提出而得名。2013年4月，14个中心成为“2011计划”首批国家协同创新中心，由高校牵头，联合了科研院所、行业企业、地方政府等优势资源，从面向科学前沿、面向文化

传承创新、面向行业产业和面向区域发展四个方面提升创新水平。进入“2011计划”的高校，将会在人才、学科、科研三个方面焕发新的活力。

全国重点大学，是建国后到1981年间国家陆续确认的，目前经过合并重组，共计88所。重点大学至今在社会上仍很有影响力，但这88所学校并不都属于“211工程”学校。

上述这些信息从历史到现状，体现了国家、社会对学校的全面定位和认可，也宏观展现了学校的水平和地位，值得考生参考。

2

关于学科专业

学科是学术分类名词，而在高校又是教学、科研等功能单位。目前，高校的研究生教育和本科教育的学科划分均为13大门类（哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学、艺术学），分别下设若干个一级学科和二级学科。

各级教育主管部门组织了对学科的评选，有国家级重点学科，也有省级、校级等不同层次。获得国家重点学科立项的都是该校该专业在全国同类专业中领

先的学科。

教育部2007年公布的国家重点学科中包括一级学科国家重点学科和二级学科国家重点学科。其中一级学科国家重点学科所覆盖的所有二级学科均为国家重点学科。重点学科建设对于带动我国高等教育整体水平全面提高，提升人才培养质量、科技创新水平和社会服务能力起到非常重要的作用。

学科比较宏观，包含内容广泛。而专业是和学生关系最直接的单位，是在学科

之下根据社会专业化分工的需要设立的学业类别。

特色专业是指一所学校的某一专业，在教育目标、师资队伍、课程体系、教学条件和培养质量等方面具有较高的办学水平和鲜明的办学特色，已产生较好的办学效益和社会影响，是一种高标准、高水平、高质量的专业，是“人无我有，人有我优，人优我新”的专业。教育部目前已经实施了七批特色专业建设点的认定。

此外，招生中还会涉及特殊情况：“大类专业”，

有的直接使用一级学科的名称，有的是以学科门类命名的试验班类（试验班）或者属于多学科整合的试验类（试验班），是目前高等教育强调基础、宽口径培养的趋势下实行的专业招生形式，入学后学生有机会在大类范围内选择具体专业。

考生填报志愿除选择学校外，选择专业也非常重。从学校的学科实力和专业实力两方面思考，考生更容易找准适合自己未来学习和发展的专业。

3

关于招生计划

高考招生的过程，简单来说是根据招生计划，结合成绩排序和考生志愿，最终一个计划对应录取一个考生的过程。因此招生计划是高考志愿和高考录取的基础。

对于一个高校来说，招生计划首先说的是学校招生规模计划，就是学校准备招收的总人数。在招生规模计划范围内，具体招生环节中还涉及下面两个主要类型。

一是来源计划，指高校公布的分省来源计划，也就是这所高校准备接收来自于该省区的考生数，具体到分省公布的计划中还会包含分批计划和专业计

划。分批计划指高校在该省区招生计划分别安排在哪个批次招生；专业计划指在该省区分别安排了哪些专业及每个专业分别招收多少人。

二是预留计划，一般高校规模招生计划和公布的来源计划总和之间会有一定数量的差别，这就是预留计划。预留计划一般用途有三种：一是单独录取的计划，比如保送生、内地班招生或者预科升本；二是自主选拔录取、艺术特长生和高水平运动员等特殊类型招生，往往都有公示过的候选考生名单，会单独招生；三是高校预留极少量机动计划，用于在录取时遇到某个

省区生源很好可以增加计划录取多提档部分的考生，这部分计划对平行志愿提档后争取不退档起到决定性作用。

在北京，招生计划还有一种特殊的情况，就是针对二志愿的计划，这是为了给一些高分一志愿填报其他学校没有被录取的考生机会。二志愿计划有在来源计划中和在预留计划中两种情况。

部分高校在来源计划公布同时，会声明其中有一定比例计划是准备录取二志愿的考生。在填报这类学校时，不管是一志愿还是二志愿，考生都要把计划按照比例计算一下再参考填报。

还有一部分高校公布的计划是只针对一志愿的，这些高校往往一志愿生源都很不错。这些高校都是在非常有限的预留计划中单独“挤”出一部分来，招收二志愿学生，因此往往数量不会很大。

大多数考生最直接接触的是来源计划，而预留计划通常不会干扰来源计划的录取。来源计划还会更加细分，比如普通非定向招生计划一般占大多数，通常也没有特殊要求；还有一类是定向招生计划，比如国防生招生，会有军检、政审等要求，这些也是需要考生在填报志愿阶段了解的。

4

关于分数线

考生往往非常关心分数线，录取时还会有关于学校的提档线和录取线。这些分数线都是根据考生填报情况自然形成的，而不是学校录取前定好的。第一步提档时所提到的所有考生提档成绩最低的分数，就是提档线；而录取线是指录取工作完成后被录取考生的最低分数。

考生填报专业时还要参考专业的录取线，一般是指录取完成后的统计出来每个专业录取的最低分数。

学校录取线一般都是按包含政策加分的投档成绩统计的，但是专业录取线要区别对待。有的学校安排专业时承认政策加分，有的学校则按照实考分安排专业，因此考生要了解学校公布的专业录取

线具体是按照什么分数统计的。

和分数线相关的除政策加分外，还可能有退档情况。因为可能出现的退档情况才导致学校的提档线和录取线不一致，即提档考生中的低分没有被录取，也就是会被退档。

当然提档线和录取线一致的情况下也有可能退档，特别是对于专业志愿选择过高而不服从调剂或者体检等有明显不符合录取规则的情况。

近几年，高职批次的志愿结构设置有了革命性的变化，采用了“1个院校+1个专业”为一个志愿单位的形式，因此高职录取结果没有学校的统一分数线，而是直接体现为一个学校每个专业一条专业录取分数线。

5

关于合作办学

当前中外合作办学也是考生特别是北京考生关注的热点问题，但这中间也要有所区分。

最典型的中外合作办学应该是教育部批准的高收费合作办学项目（在教育部网站可以查到），这种在招生计划中的专业名称往往都标记“（中外合作办学）”，是国家承认的全日制招生。其培养方式可能是本科阶段全部在国内，但可享有大比例外教授课以及相当比例按照国外方式的培养，有单学位的也有双学位的。

中外合作办学还有一

种是非教育部批准的中外合作办学项目，特征是不以高考成绩为主要录取要求，也就是不参加高考录取，没有国内大学的全日制学历。

高校还有很多合作办学方式属于联合培养，一般在招生时并不直接涉及，少部分专业在招生时单独列出。

有未来本科或者硕士阶段出国规划的考生，可以根据高校合作办学项目的专业特点、联合培养的国外学校层次、培养模式以及费用等形式，结合自己的规划选择填报相关志愿。

6

关于就业率

在高校的各类材料中都会介绍学校的就业率，各位考生在关心就业率的同时更要关心这所学校的就业质量。目前，我们国家统计的就业率一般由三部分组成：签三方率、灵活就业率和深造率。签订三方协议是指落实户口档案的，灵活就业是指以劳动合同或用工证明确定就业的，深造则包含国内外读研究生的。

普遍认为，如果签三方率和深造率高，则称为就业质量高，当然也可以考虑

志愿填报

